แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 12
เรื่อง ปัญหาทางกายภาพของไทยและโลก
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5   ชื่อหน่วย การเปลี่ยนแปลงของพื้นที่ซึ่งได้รับอิทธิพลจากปัจจัยทางภูมิศาสตร์ในประเทศไทยและทวีปต่าง ๆ เวลา 1.40 ชั่วโมง
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ระดับชั้น   ม.6  ชั้น   ม.6/5 (คณิตศาสตร์-อังกฤษ)ภาคเรียนที่   2    ปีการศึกษา   2558   ชื่อ – นามสกุล   นางสาวสุพัตรา   ทองคำ
1. สาระที่  5   ภูมิศาสตร์
2.  มาตรฐานการเรียนรู้  


วิเคราะห์อิทธิพลของสภาพภูมิศาสตร์ ซึ่งทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพหรือภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยและภูมิภาคต่าง ๆ ของโลก 
3.  ตัวชี้วัด  

ส 5.1 ม. 4–6/2
4.  วิเคราะห์ผลการเรียนรู้

4.1  ด้านความรู้  


1. อธิบายลักษณะทางกายภาพของพื้นที่ที่เป็นปัญหา


2. วิเคราะห์ปัจจัยทางภูมิศาสตร์ที่ทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพของพื้นที่ 
4.2  ด้านเจตคติ – ค่านิยม  


1. ความมีวินัย 


2. ใฝ่เรียนรู้ 


3. มุ่งมั่นในการทำงาน


4. มีความเป็นผู้นำ
4.3  ด้านทักษะ / กระบวนการ 



1. ความสามารถในการสื่อสาร: อธิบาย อภิปราย 




2. ความสามารถในการคิด: วิเคราะห์



3. ความสามารถในการแก้ปัญหา: -




4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต: การทำงานร่วมกัน ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลในการ


       ทำงาน



5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี: สืบค้น
5.  จุดประสงค์การเรียนรู้

   นักเรียนสามารถ

1. อธิบายลักษณะทางกายภาพของพื้นที่ที่เป็นปัญหาได้

2. วิเคราะห์ปัจจัยทางภูมิศาสตร์ที่ทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพของพื้นที่ได้

3. สนใจใฝ่เรียนรู้เรื่อง ปัญหาทางกายภาพของประเทศไทยและของโลกได้ 
6.  สาระสำคัญ / ความคิดรวบยอด

ลักษณะภูมิประเทศที่ปรากฏบนพื้นผิวโลกบางอย่างส่งเสริมต่อการดำเนินชีวิตของมนุษย์ แต่บางอย่างก็เป็นอุปสรรคในการดำเนินชีวิตของมนุษย์
7.  สาระการเรียนรู้

( ปัญหาทางกายภาพของประเทศไทยและของโลก


1. ปัญหาทางกายภาพของประเทศไทย


2. ปัญหาทางกายภาพของโลก
8.  รายละเอียดสาระการเรียนรู้

ปัญหาทางกายภาพที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่โลกและเกิดจาการภัยพิบัติ ล้วนส่งผลกระทบต่อกายภาพของพื้นที่ประเทศไทยและโลก ทำให้เป็นอุปสรรคต่อการดำเนินชีวิตของมนุษย์ ปัญหาทางกายภาพนี้เกิดจากปัจจัยทางภูมิศาสตร์ ภัยพิบัติที่เกิดจากธรรมชาติ และภัยพิบัติที่เกิดจากการกระทำของมนุษย์ และในแต่ละพื้นที่ก็มีปัญหาทางกายภาพที่แตกต่างกันไป
9.  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ระบุวิธีสอนหรือรูปแบบการสอนที่ใช้) 

 
ใช้รูปแบบการเรียนการสอนทางตรง (Direct Instruction Model)
ขั้นที่ 1 นำเข้าสู่บทเรียน


1.1 ครูแจ้งตัวชี้วัดช่วงชั้นและจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ


1.2. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน


1.3. ครูให้นักเรียนดูภาพปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก แล้วถามนักเรียนว่า เพราะเหตุใด ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและในแต่ละประเทศจึงแตกต่างกัน ครูให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น จากนั้นครูอธิบายว่าเกิดจากสาเหตุที่แตกต่างกัน เพื่อนำเข้าสู่บทเรียน 
ขั้นที่ 2 ขั้นเสนอบทเรียน



2.1 ครูอธิบายเรื่อง ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลกโดยใช้ภาพประกอบการอธิบายและอธิบายปัจจัยสำคัญที่ส่งผลให้เกิดปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก ให้นักเรียนฟัง จากนั้นให้นักเรียนซักถามปัญหา ข้อสงสัย หรือเรื่องที่ไม่เข้าใจ
2.2 ครูซักถามนักเรียนในประเด็นต่าง ๆ เช่น 

   - ปัจจัยสำคัญอะไรที่ทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก

2.3 ครูให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลกและความสัมพันธ์ของลักษณะภูมิประเทศที่มีต่อการดำเนินชีวิตของมนุษย์และสภาพแวดล้อม โดยครูเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ซักถามข้อสงสัยก่อนทำกิจกรรมต่อไป
ขั้นที่ 3 ขั้นฝึกปฏิบัติตามแบบ


3.1 ครูนำเสนอภาพปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลกที่เกิดขึ้นลักษณะภูมิประเทศของโลกแบบต่างๆให้นักเรียนดูเป็นตัวอย่าง และวิเคราะห์ถึงปัญหาที่เกิดขึ้นให้รักเรียนฟัง
ขั้นที่ 4 ขั้นฝึกปฏิบัติภายใต้การกำกับของผู้ชี้แนะ


4.1 ครูให้นักเรียนทำกิจกรรมและแบบทดสอบที่เกี่ยวกับเรื่อง ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยกิจกรรมและแบบทดสอบ
ขั้นที่ 5 การฝึกปฏิบัติอย่างอิสระ


5.1 ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 4 กลุ่ม กลุ่มละ 4-6 คน แล้วแจกกระดาษให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก พร้อมกับนำเสนอแนวทางการแก้ไข เพื่อใช้ในการนำเสนอข้อมูล


กลุ่มที่ 1 วิเคราะห์ปัจจัยที่ทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพในประเทศไทย


กลุ่มที่ 2 วิเคราะห์ปัจจัยที่ทำให้เกิดปัญหาทางกายภาพในโลก


กลุ่มที่ 3 เสนอแนะแนวทางแก้ปัญหาทางกายภาพของพื้นที่ที่เป็นปัญหาในประเทศไทย 


กลุ่มที่ 4 เสนอแนะแนวทางแก้ปัญหาทางกายภาพของพื้นที่ที่เป็นปัญหาในโลก 


5.2 ครูให้นักเรียนตัวแทนกลุ่ม ออกมานำเสนอข้อมูลโดยอธิบายปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก


5.3 ขณะที่นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ครูสังเกตพฤติกรรมในการทำงานและการนำเสนอผลงานของนักเรียนตามแบบประเมินพฤติกรรมในการทำงานเป็นรายบุคคลหรือเป็นกลุ่ม


5.4 ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลกแล้วให้นักเรียนบันทึกลงสมุด
10.  สื่อการเรียนรู้และแหล่งเรียนรู้


10.1  สื่อการเรียนรู้


- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- Power point  


- ใบความรู้


- หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานภูมิศาสตร์ ม.4-6 

  10.2  แหล่งการเรียนรู้ 


- อินเทอร์เน็ต


- ห้องสมุดโรงเรียน

11.  การวัดผลและประเมินผล

11.1  วิธีการวัดผล


- ทดสอบก่อนเรียน




- ซักถามความรู้เรื่อง ปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก


- สังเกตการนำเสนอหน้าชั้นเรียน


- สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม


11.2  เครื่องมือวัดผล



- แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน



- แบบประเมินการนำเสนอหน้าชั้นเรียน



- แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม


11.3  เกณฑ์การประเมินผล  



- ความถูกต้องแบบฝึกหัดร้อยละ 50 ผ่านเกณฑ์



- ความถูกต้องของเนื้อหาและการนำเสนอน่าสนใจระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



- พฤติกรรมการทำงานกลุ่มระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์
12.  การบูรณาการกับกลุ่มสาระอื่น ๆ 


12.1  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..ภาษาไทย..บูรณาการดังนี้



ฟัง พูด อ่าน และเขียนเกี่ยวกับปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก


12.2  การบูรณาการกับกลุ่มสาระ ..การงานอาชีพ..บูรณาการดังนี้


          สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาทางกายภาพในประเทศไทยและโลก
13.  คุณธรรมที่สอดแทรก


13.1  คุณธรรมในเรื่อง  .....คุณค่า....โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้

การเห็นคุณค่าในสิ่งต่างๆโดยเฉพาะทรัพยากร แม้ว่าลักษณะภูมิประเทศทางกายภาพจะเปลี่ยนแปลงไปมากน้อยเพียงใด  จะกระทบต่อทรัพยากรที่มีอยู่อย่างไร หากเราตระหนักในคุณค่าของสิ่งเหล่านี้แล้ว ก็ย่อมสามารถดำรงชีวิตให้สอดคล้องกับทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมโลกได้


13.2  คุณธรรมในเรื่อง .........กรรม......โดยครูสอดแทรกแนวคิดดังนี้


ปัญหาทางกายภาพไม่ว่าจะเกิดขึ้นในส่วนใดของโลก โดยหลักแล้วมาจากการะทำของมนุษย์ หากมนุษย์ตระหนักเรื่อง กรรม คือการกระทำแล้ว จะต้องพยายามไม่ให้การกระทำอันเป็นการทำลายทรัพยากรธรรมชาติ เพราะการกระทำของเราก็เหมือนกับการกระทำของธรรมชาติที่มีต่อเรา เราทำอย่างไรก็จะได้รับผลจากธรรมชาติอย่างนั้น
ลงชื่อ.................................................นักศึกษา








(..............................................)

14.  บันทึกหลังการสอน
14.1 ผลการสอน
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................14.2  ปัญหา / อุปสรรค
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

14.3 ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
      ความคิดเห็นของครูพี่เลี้ยง


...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ลงชิ่อ...............................................ครูพี่เลี้ยง


(……..………………………........)


วันที่.......เดือน..................พ.ศ. ................











